



策划词 | CEHUACI  
劳动力价格优势不复存在  
的时候,传统的代工模式也已经  
难以为继。从珠三角外迁、从外销  
转内销、从简单代工向上游研  
发延展,这是摆在代工厂面  
前的三条转型路径。

### 外资: 去留的困惑

中国外贸中的外资成分主要盘踞在加工贸易领域。以加工贸易重镇广东为例,该省的加工贸易额占进出口额比重大约在六成左右,而加工贸易中,外资占比超过八成。

广东省外贸系统官员介绍,通过这两年的调研已经对加工贸易企业进行了大致的分类,代工企业顶端是欧美大型跨国公司放在珠三角的生产环节,这部分企业依赖的是中国廉价的劳动力资源,“这类工厂候鸟的特质无从谈转型,只有生产环节的迁徙,我们的思路是分类指导,争取他们能逐步把研发等环节放到国内。”

他说,广东省采取系列政策措施推动转型的主体其实是港澳台资以及民营资本的加工贸易企业,这类企业能否完成从低端向中低端产品生产的转型至为关键。

上述台资永京集团亦是代工者的典型。

台湾永京集团上世纪80年末到珠三角设鞋厂以来,原本是生产主力的广东地区的数家工厂近两年产量上几乎已经没有增幅,而江西、湖南以及越南、印尼等地的工厂产量却在大幅地增长。该集团是阿迪达斯和耐克公司在华的主要供货商之一。

他说,最初创建内销品牌也是为了呼应地方政府要求企业创品牌的思路,品牌每年的维系费用多则3000多万,少则一两千万元。“过去一直依靠出口的利润来弥补内销的亏损。”他说,而近几年外需的萎缩使得内销的品牌维护费用也不得不节节缩减。

上述受访人士在谈及内销的转型尝试时,都一致认为,民资的出口商更容易调整和转型,体制性的因素不容忽视。

前述国资出口企业高层说,民企的压力仅仅来自市场,企业负责人拥有充分自主权,而国资企业高管则是两头受压,要考虑市场和企业未来,更要考虑国资委的种种短期的考核指标和任务,“比如内销转型,短期内并不会有利于完成企业上缴利润等各项任务,以至于企业层面也无足够动力来真正推进各种转型”。

他说,比如当前糟糕的外需背景下,企业应该采取收缩战术,但事实上上级单位仍然要求企业将精力放在主业上,且目标任务未有明显调整。“欧债危机蔓延的背景下,说增长几乎就是空谈。”他说。

事实上,除了转向内销,扩大进口以及业务多元化的尝试也是国资企业转型的方向。



从最初的不足5%调高至超过65%。

该公司总经理陈伟强告诉记者,日益微薄的加工利润使得工厂生存日渐艰难,服装行业中3%左右的出口利润,与超过15%的内销纯利润相比,逼迫企业选择了市场转型。

实际上,新怡的内销启动虽早,真正的转型却发生在2008年金融风暴席卷全球之后。外部订单的急剧萎缩逼迫陈伟强必须重新找出路维持工厂的运转,2009年,他推出了公司的第二个国内品牌,当年即实现4000多万的销售额,部分弥补了欧洲订单下滑的影响。

自此之后,陈伟强开始逐年大幅调高公司内销的比重。

## 珠三角代工业企业: 八仙过海 摸索转型

[上接A1版]

### 李彦宏的判断力 是如何炼成的

第四,判断并非一成不变,同一问题隔两年反复自问。李彦宏要做“云”了,成为近两个月互联网的关注焦点。其中也不乏挖出李彦宏两年前或更久前的相关言论表示质疑者。“我们所处的环境是在不停变化的,要养成习惯,同样的问题,每隔两年再问自己一遍”,李彦宏其实早就给出了解答。移动互联网在十年前就有发展,但当时用手机上网是很痛苦的体验,“但是近一两年,形势发生了非常大的变化,从3G牌照的发放,到三家运营商非常激烈的竞争,以及智能手机的普及,这都使得用户通过手机获得真正互联网的体验成为可能”,反观之,百度搜索其实天然就是“云”,12年来,百度支撑大数据量、大访问量、实时更新、非结构化的数据的技术,实际早已为百度云平台做好了准备。

“幽雅之于体态,犹如判断力之于智慧”,17世纪法国古典作家拉罗什富科曾如此以判断力打比方。在如火如荼的互联网创业潮中,成功者必经大浪淘沙,但不断打磨的判断力或许会成为一盏指引梦想者的明灯,让更多的创业者们如李彦宏般成长与成功。

[上接A1版]

阿迪达斯在华最大的供应商台湾永京集团高层8月14日告诉记者,阿迪达斯在华的采购一直在逐年缩减,在华的采购额占全球采购的比重已经从十年前的60%下降到当前的30%左右。

数字的背后,实则是中国外贸转型升级这一大课题——劳动力价格优势不复存在的时候,传统的代工模式也已经难以维继。

2011年,几部委出台政策,给予加工贸易重镇的珠三角三年时间让其自主完成加工贸易的初步转型……

民资、国资、外资三类代工业企业呈现出不尽相同的转型景象。中国的外贸结构中,民资和国资是一般贸易的主体,而我国港澳台资为代表的外资则是加工贸易的主体。

广东外语外贸大学国际经贸研究中心副主任肖鹤飞表示,从珠三角外迁、从外销转内销、从简单代工向上游研发延展,这是摆在代工厂面前的三条转型路径。

### 民资 vs 国资: 艰难的内销尝试

南海的新怡内衣算是从代工厂转型内销的一个可供参考的样本,稳步的内销拓展计划使其历时10年的转型已经收到明显成效。

这家依靠欧洲订单发展了20年的出口商,在2000年启动了内销计划,10年时间其内销比例已经

国资背景企业的内销尝试就不那么容易。广东省一家国资背景的大型纺织服装出口集团高层告诉记者,旗下两个内销服饰品牌推出多年却始终未能实现盈利,该集团亦是中国最大的服装出口商之一。

他说,最初创建内销品牌也是为了呼应地方政府要求企业创品牌的思路,品牌每年的维系费用多则3000多万,少则一两千万元。“过去一直依靠出口的利润来弥补内销的亏损。”他说,而近几年外需的萎缩使得内销的品牌维护费用也不得不节节缩减。

上述受访人士在谈及内销的转型尝试时,都一致认为,民资的出口商更容易调整和转型,体制性的因素不容忽视。

前述国资出口企业高层说,民企的压力仅仅来自市场,企业负责人拥有充分自主权,而国资企业高管则是两头受压,要考虑市场和企业未来,更要考虑国资委的种种短期的考核指标和任务,“比如内销转型,短期内并不会有利于完成企业上缴利润等各项任务,以至于企业层面也无足够动力来真正推进各种转型”。

他说,比如当前糟糕的外需背景下,企业应该采取收缩战术,但事实上上级单位仍然要求企业将精力放在主业上,且目标任务未有明显调整。“欧债危机蔓延的背景下,说增长几乎就是空谈。”他说。

事实上,除了转向内销,扩大进口以及业务多元化的尝试也是国资企业转型的方向。

## 制造业“寒冬” 标杆企业“自我拯救”在行动

了。“过去是不给批项目,偷偷摸摸的也要抢先机大干,如今不行了。”

美国博斯艾伦咨询公司大中华区总裁谢祖墀认为,未来十年跟过去十年会有很大不同,企业不能再以水涨船高的方式发展,“水就是经济,船就是企业,以往无论你是不是好的船长都无所谓,都能浮起来”。但未来十年不会这样,水不一定会涨得那么快,或者会停在一个刻度上。

“中速增长时代”生存法则,最重要的变化是决策思维的变化,从过去的抓机会、重规模,到选机会、重细节。这将是一个自我否定的过程,经济高速发展时,机会无处不在,但需要规模才能捕捉,制造企业延续了以发展作为主题的增长模式,大和强是关键词,如今则需要更注重投资机会的选择与细节把握。

中集集团总裁麦伯良2008年深受金融危机之苦,本轮经济调整中集也遭遇了业绩下滑,他的应对之策是在集团内建立多板块,2008年以来

中集建立了九个业务板块,在周期性波动中可以保持总体稳定,不至于将全部风险压在集装箱;二是技术和管理提升,麦伯良认为从全球范围来看,中国很多技术还比较落后,未来提升空间仍然巨大,只要用好管理与技术,“中国传统工业还是大有前途的。”

当然,多元化并不是唯一出路。“我们的很多客户也想从多元化和收入增加方面寻找答案,我们的意见是重点应放在企业运营的精细化方面,比如宝洁的肥皂生产工艺是领先的。”李健表示,美国企业自身发展逻辑比较强大,主要不是依靠经济发展周期来调整自身,但中国企业受政府影响比较大,往往要通过经济周期来实现自身转型。

“中速增长时代”的第二条路径是加速推进国际化。2012年,工程机械行业掀起出海潮,工程与起重机械进出口贸易2004年之前都是逆差,2010年以来,国内工程机械市场陷入低迷期后,海外的技术与市场就显得更加

珍贵。“国际化确实能够给我们拓展事业,增强企业抵御风险的能力。”三一集团总裁唐修国说,如果把客户和市场集中在一个局部,就有可能带来一些问题。据悉,除了收购大象外,它还在欧洲寻找其他机会。

“中速增长时代”第三条路径,就是根据外部环境的变化,进行组织内部的结构变革,海尔集团CEO张瑞敏思考得更为长远。“未来中国制造业面临的真正问题是,会不会被第三次工业革命所淘汰。”他对记者表示,企业必须与用户建立动态联系。

在他看来,新一轮工业革命在制造业领域主要特征是大规模定制和无人化。海尔发现在互联网时代,营销的碎片化对企业提出个性化的需求,原来企业的大规模制造必须变成大规模定制的模式,即从原来的先造产品再找用户,变为先创造出用户再造产品,张瑞敏的解决方案是把8万人变成2000个自主经营体,每个人可以像个体小网店一样,像个性化工厂一样,听

取客户的个性化需求,从而实现大规模定制。其本质是,员工有权根据市场变化自主决策,把原来的“正三角”形金字塔式组织倒置过来成为“倒三角”形组织。

三一也在进行类似变革,它启动了销售系统由直销制向代理制的重大改革,把分布在全国的几十家分公司逐步转变为代理商,下放权力。

“即便中国将来可以大量用智能机器人,用人工智能去加快劳动增长率,也不一定适用,因为必须考虑用户的个性化需求。”张瑞敏感觉到变革的压力,海尔的“人单合一”已做了十年,但仍然谈不上成熟,可另一方面,“我们还以为是明天的事,今天可能就发生了。”

华尔街有一句名言:假如人们普遍预期市场崩溃的话,那么这种崩溃就不会发生,原因是一种自我保护的恐惧感会渗入到市场中来。目前“自我保护的恐惧感”也正在中国制造业中发酵。

**西部当**  
**雄厚资金**  
CCI —— 成功千里 融资零距离 ——  
雄厚资金支持各类项目融资借款,两百万起贷,可免抵押,个人、企业不限,地域不限,手续简单、审批快、利率低、放款迅速。  
电话:028-68000368